

上海辟谣平台针对近期热点进行系统梳理并附上医学专家和权威机构建议

“30问30答”，助力防治新冠病毒

据解放日报 最近，有关新冠病毒的防治信息备受关注，公众面对“‘阳’了后要不要看病”“‘阳过’后要不要消毒”等有很多疑问。对此，上海辟谣平台梳理了近期热传的谣言，按照“预防篇”“症状篇”“治疗篇”“生活篇”4大主题分类，附上医学专家、权威机构的建议和意见，希望为公众呈现一份实用的“防治宝典”。

预防篇

1、大蒜、生姜、辣椒能预防新冠病毒感染？

真相：不能。

世界卫生组织在官网明确表示，没有证据证明生姜、大蒜、辣椒等能够预防新冠肺炎；虽然这些食物有一定的抗菌和抗炎特性。

2、喝酒能预防新冠病毒感染？

真相：不能。

70%—75%酒精可以有效杀灭新冠病毒，但这不代表“喝酒可以杀灭病毒”。一是喝下去的酒精浓度一般很难达到这一浓度。二是“70%—75%酒精杀灭新冠病毒”是指体外杀菌，而喝下去的酒（乙醇）进入消化系统，在胃肠道中快速扩散、稀释、吸收、代谢，无法在体内起到杀灭病毒的效果。

3、盐水漱口能预防新冠病毒感染？

真相：不能。

早在2020年1月22日，广一医院钟南山团队明确表示，盐水漱口有利于清洁口腔和咽喉，对于咽喉炎有帮助。但是新型冠状病毒侵犯的部分在呼吸道，漱口没有办法完全清洁呼吸道。目前尚无研究结果显示盐水对新型冠状病毒有杀灭作用。

4、没有戴满一定时间的口罩可以重复使用？

真相：不可以。

中国疾控中心提醒，虽然每个口罩累计佩戴时间可以在8小时以内，但当口罩出现脏污、变形、损坏、异味时，需及时更换；在跨地区公共交通工具上或医院等环境使用过的口罩不建议重复使用。同时，正确佩戴口罩要确保口罩盖住口鼻和下巴，鼻夹要压实。

5、一直戴口罩会导致肺部结节？

真相：不会。

所谓肺结节，是指在肺部平片或者CT检查中发现的直径小于等于30毫米的圆形或者近圆形的阴影。如今肺结节检出量的增加，主要原因是检测手段更加先进、筛查更加频繁，与口罩无关。

肺结节中良性占比高，产生原因多样，包括空气污染、细菌感染、血管性疾病、炎性疾病等，也与口罩无关。

若体检发现肺结节，可根据医嘱随访，更准确地做出判断。即使医生怀疑是具有恶性风险的肺结节，最后经过检查和排除，其中良性也会占9成以上。

6、口罩中间层是用塑料做的，会掉出小颗粒，被吸入肺中引发疾病？

真相：不会。

合格的口罩在正常使用情况下不会掉出小颗粒。合格的防护口罩核心层是熔喷布，以石油化工产品聚丙烯为主要原料，是高分子结构，正常使用中不可能“降解”或“释放”出小颗粒。

从应用场景看，聚丙烯制品在全球范围广泛应用，包括医疗、食品等多种场景。合格产品上市前都需经过专业检测，不存在网传风险，否则人们就不能再用各种塑料产品了。

7、口罩中有消毒剂环氧乙烷，会致癌？

真相：不会。

用环氧乙烷灭菌是目前最主要低温灭菌方法之一，在食品包装、各种纸制品中广泛应用。它有一定的毒性，但只有吸入一定量的环氧乙烷气体，才会中毒。但经环氧乙烷灭菌的口罩，环氧乙烷含量微乎其微，不会影响健康。

根据行业标准《医用外科口罩》(YY0469-2011)，经环氧乙烷灭菌后的口罩，环氧乙烷残留量应不超过10 $\mu\text{g}/\text{g}$ 。一个医用口罩重约3g，最多含30 μg 环氧乙烷，每天吃下至少3个口罩才可能危害健康。因此，通过正规渠道购买的合格口罩可放心佩戴。

8、紫外线0.3秒消灭新冠病毒？

真相：不能。

在国务院联防联控新闻发布会上，疾控专家明确表示常见的紫外线消毒要半小时才能发挥作用。

紫外线穿透力较弱，辐射能量较低，易被物体甚至尘埃遮挡。家庭中物品较多，若用紫外灯消毒，只能杀灭直接照射到的微生物，消毒杀菌效果会打折扣。

同时，紫外线会损害皮肤、黏膜，使用紫外灯消杀时要做好防护，如不能直视光源、确保各种生物（包括家中装饰的植物、宠物）不被紫外线照射到。用紫外灯消毒后，需开窗通风半小时以上，避免长期、大量吸入紫外线消杀后产生的臭氧。

9、家庭准备制氧机/制氢机可以应对感染？

真相：没有必要。

如果不幸感染了新冠病毒，一般无症状和轻症不需要吸氧；重型和危重型才需要吸氧。由于吸氧浓度过高或时间过长会导致氧中毒，所以吸氧治疗要在医务人员或专业人员指导下进行。

制氢机同样没必要。氢气曾出现在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第七版）》中，但完整表述为“有条件可采用氢气混合吸入气治疗”；而在最新的第九版诊疗方案中，该治疗方式已不存在。因为氢气在肺病治疗中的作用主要是为了提高氧气和药物的利用率，并不意味着氢气本身能够治肺病。

同时，压缩氢气、压缩氧气等都属于常用化学危险品，如果存放条件不宜（如高温或容器损坏），可能引发危险。

10、孕产妇比较容易感染新冠病毒？

真相：不会。

北京大学第三医院院长乔杰指出，从总体人群表现看，孕产妇奥密克戎感染率和普通人群接近，出现症状的表现类型也和普通人群接近，如咽干、咳嗽、流鼻涕、浑身酸痛、发烧等。总体而言，与普通人群相比，感染没有给孕产妇的健康带来更多影响。

患有高血压、糖尿病等基础病的孕产妇要加强自我保护。有妊娠计划的女性最好在孕前接种新冠病毒疫苗，增强自身免疫力。尽量调整好身体状态再怀孕。

11、吃药可以预防感冒/流感/新冠病毒吗？

真相：不可以。

退热药、感冒药、止咳药、化痰药都是常见的家庭备用药，但这些药不能预防疾病，只能缓解症状。

没有症状时，不可盲目服药。虽然很多药品都是非处方药(OTC)，但不当使用会出现副作用，容易造成肝肾功能损伤。服药前，务必仔细阅读说明书。

12、听咳嗽可以识别新冠病毒感染？

真相：不可以。

目前，进行新冠病毒检测的“金标准”依旧是核酸检测；抗原检测只是辅助手段，而“听咳嗽”检测更未得到权威部门承认。经核查，该小程序也标注了“科研试用，测试结果仅供参考，不代表最终结果，请以医学检测手段为准”；同时，该小程序没有公示开发者，网络安全专家建议谨慎使用，避免个人信息泄露。

症状篇

13、抗原检测线条颜色越深，说明体内病毒含量越多？

真相：不是。

抗原检测是对抗体进行定性判断，即判断“有”或“没有”抗体，而不能判断抗体的“多”或“少”。所以，抗原试剂盒线条的颜色深浅不能说明病毒量多少。

同时，抗体的浓度与病毒载量没有直接关系，每个人对病毒的免疫应答也不同，不能一概而论。

14、发烧了就是感染了新冠病毒？

真相：不一定。

钟南山说，近期出现发热的原因不单纯是感染新冠，也有不少是流感，有少数人可能是双重感染。此时也处于冬季流感高发期。所以，发热患者应根据自身情况居家隔离，或到医院进一步检查。

他还建议，发热的病人一般要注意第一天和第二天，如果一两天还没有退烧，可以在家做新冠抗原检测，如果是阴性，还可以等一等。如果新冠抗原阳性，又没有什么其他感觉，也先不

需要去医院，居家就行。

15、抗原阴性意味着没感染？

真相：不一定。

国务院联防联控机制有关专家指出，虽然抗原检测的速度快、操作便捷，但一般要等到病毒复制到较高水平、感染者排毒量较高时，抗原才可以检测出来。

在感染初期，即使感染者出现一些轻微症状，由于病毒载量低，抗原检测未必显示阳性。根据奥密克戎的潜伏期估算，一般感染后2至3天可以检测出来。部分感染者尤其是无症状感染者，由于病毒载量持续较低等原因，可能要5天甚至更长时间后才能检测出来。

不过，通常此时的病毒载量较低，传染性较弱。所以抗原检测无须“一天两检”“一天三检”；有必要时，一天测一次即可。

16、“发烧到40℃，但CT显示没有肺炎”也是无症状？

真相：不是。

根据我国《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》，无症状感染者的定义是：新冠病毒病原学检测呈阳性，无相关临床表现，如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征，且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。所以，无症状感染是指在整个感染过程中没有任何明显症状，不是网传的“即使发高烧，没有肺炎就是无症状”。关于无症状感染，国内外定义一致。

新冠病毒感染的症状范围广泛，常见的比如发烧、咳嗽、呼吸局促或困难、疲劳、肌肉疼痛、头痛、喉咙痛、鼻塞流涕、恶心呕吐、腹泻、嗅（味）觉失灵等。新冠病毒感染者并不是每个症状都会有。

17、北京流行的毒株比广州的毒株更毒？

真相：并没有。

我国现阶段流行的新冠病毒以奥密克戎变异株BA.5的亚分支BA.5.2和BF.7为主；其中北京流行的变异株以BF.7为主，广州流行的变异株以BA.5.2为主。北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖介绍，奥密克戎不同分支传播性和致病力不会有本质改变，北京流行的变异株以BF.7为主，目前统计无症状加轻型占到98%，病毒对人体主要侵犯在上呼吸道。上呼吸道症状表现因人而异，有人发烧明显，有人咳嗽明显，有人嗓子不舒服明显，这跟自身免疫力、年龄、基础疾病等有关系，并不代表病毒的致病力和毒性有所改变。

18、“地狱犬”新冠变异毒株在日本“杀疯了”？

真相：没有。

中国疾控中心指出，俗称“地狱犬”的毒株是奥密克戎BA.5在传播中变异变迁产生的第六代亚分支BQ.1，这些进化分支对人的致病力明显减弱，致重症和死亡比例明显低于早期流行的毒株和变异株。

BQ.1变异株2022年6月在尼日利亚感染者中发现，9月开始BQ.1及其衍生的子代亚分支在欧美国家流行，占比逐月升高，10月中旬在日本和新加坡等亚洲国家逐渐开始流行。目前我国已在9个省份的本土病例中检出BQ.1及其亚分支49例，但尚未广泛流行，所致病例数较少，也未观察到感染BQ.1后临床严重程度较其它变异株增加。BQ.1虽然引起全球范围的关注，目前，未见任何国家报道BQ.1及其亚分支感染者的致病力增加，也无住院率和病死率增加的报道。

治疗篇

19、感染一次新冠病毒相当于打一次疫苗，早“阳”早好？

真相：不是。

感染新冠病毒后，在一定时间内会获得针对该毒株的免疫力，但并不代表不会再次感染。同为新冠病毒，不同的毒株导致感染多次的能力有强弱之分。

与德尔塔及之前的变异株相比，奥密克戎更容易导致再感染。同时，反复感染仍有一定的重症风险，还会传染给家中老人、基础疾病患者等高危人群。

所以，要尽量让自己和身边人感染、少感染。即使曾经感染，也还是要做些防护，感染后再接种疫苗也很有必要。

20、感染了新冠病毒，立刻要去医院？

真相：不一定。

张文宏团队通过“华山感染”公众号发布“华山新冠居家指南”指出，99.5%的人不需要去医院，“如果你是属于未合并严重基础疾病的无症状感染者或者轻型病例，并且家庭环境又具备自我隔离的条件，那么完全可以在家里进行自我隔离和健康观察，等到症状消失，根据有关规定检测核酸转阴便可以恢复日常工作和生活。”

但是，如果属于高风险人群，需更为慎重。其中，同时满足两个条件的人群为低风险人群：①年龄小于80岁；②无基础疾病，或者基础疾病稳定且全程接种疫苗。如果不属于低风险人群，又同时伴有高热等症，那么应该前往医院接受医生进一步的评估。

21、居家隔离只要跟着网传“国家卫健委推荐新冠治疗中成药”吃药就可以吗？

真相：不建议。

网传表格中的中成药确实在国家的诊疗方案中有所推荐。但当真正出现重症、危重症时，仅使用这些中成药显然是远远不够的，氧疗、呼吸支持、抗感染、全身支持治疗等更为重要。

所以，“华山新冠居家指南”指出，如果出现持续高热（大于39℃）或脉搏（心率）持续增快（超过100次/分）超过3天；或者氧饱和度下降至95%以下，则应及时前往医院就诊。如果在发热的同时，还伴有明显的呼吸困难或者是不能缓解的胸痛，乃至意识混乱，需要及时前往医院就诊。

22、网上有各种“囤药宝典”和“吃药顺序”，跟着吃就行？

真相：不建议。

广州中医药大学第三附属医院急诊科主治中医师曾远峰指出，目前，感染新冠病毒的患者会有多种症状中的一个或者几个，治疗没有一个绝对、完整的吃药顺序。网传图片中包含七八种药，既有西药、又有中成药，每种药有不同的功效，而且不同药有不同功效，需要根据各自功效来服用，而不是按顺序来服用。

23、出现症状可以用抗生素“消炎”吗？

真相：不可以。

上海市普陀区中心医院呼吸内科副主任医师朱林筠指出，抗生素不是“消炎药”。抗生素只对敏感的细菌、真菌等有效，对病毒感染无效。无论是引起普通感冒的鼻病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒，还是流感病毒，抑或新型冠状病毒，抗生素都对它们束手无策。因此，大部分患者都无须使用抗生素。

不过，一旦出现持续发热、黄脓涕、咳黄脓痰或咽部有脓苔等表现，或出现感染指标升高时，医生会判断病毒感染后是否出现了继发性细菌感染。确认是细菌感染后才可以使用抗生素。

24、多吃药好得更快？

真相：不能。

不能随意叠加用药。例如，发烧时退烧药与感冒药不能一起吃。北京中医药大学第三附属医院呼吸科主任崔红生表示，西药退烧药选用一种即可，且把握“中病即止”原则，尽量不要联合使用，否则对肝脏会有损伤。比如，对乙酰氨基酚或布洛芬一天内不要使用超过4次。使用对乙酰氨基酚退烧时，应注意每次间隔6小时，一天用药不超过4次。使用对乙酰氨基酚退烧，若持续发热或疼痛，每4—6小时可重复使用1次，一天用药不超过4次。

此外，西药退烧药与中药感冒药尽量不要同服，部分中成药本身就有退热的功效。还有，中药感冒药尽量只选一种“小量频服”。因为它们都含有清热解毒类的苦寒药，叠加使用易伤脾胃。

25、发烧了就要吃退烧药？

真相：不一定。

上海市第十人民医院药学部主管药师费轶博指出，发热是人体的一种保护性反应，当体温升高时，人体免疫反应会随之增强。体温不超过38℃时，一般不必急于退烧。特别是在没有明确诊断前，如果盲目服用退烧药，可能掩盖病情，干扰对疾病的诊断。

一定要注意，退烧只是治标，只有

找到病因，在治疗病因的基础上使用退烧药，才能相对安全和有效。

26、世界卫生组织提醒新冠病毒感染不能吃布洛芬？

真相：没有。

这是一则过时的消息，已不适合合作为如今用药的参考。在新冠疫情暴发的初期，人类对于这种病毒的了解有限，为了更好地提供诊疗指南，世界卫生组织在2020年3月指出，在研究还不明朗的时候，建议普通人先不要自行服用布洛芬。但是，即使在当时，世界卫生组织就澄清表示，该建议不是反对使用布洛芬。

经过两年多与新冠病毒的斗争，人们对新冠病毒和布洛芬有了更深的理解。尚无科学证据表明布洛芬不利于新冠病毒感染治疗，反而有一些研究证实阳性患者可以安全服用布洛芬等药物，还有一些研究指出布洛芬可能降低重症风险。

生活篇

27、吃橙子、喝可乐或酒等会导致核酸假阳性？

真相：不会。

新冠病毒的核酸检测是通过提取咽拭子中的核酸物质，然后加以纯化，最后运用荧光定量PCR技术检测病毒核酸基因。如果被测者本身没有感染新冠病毒，那么实验室不可能从提取的咽拭子中培养出新冠病毒的基因，也就不可能测出阳性结果。如果真的出现了“假阳性”，往往是实验室引起的PCR气溶胶污染，一般与被测者的饮食无关。

日常饮食不会导致核酸检测出现“假阳性”，但可能出现“假阴性”，因为液体会稀释口腔与咽喉部的病毒颗粒，导致咽拭子采集到的病毒载量太少，使得实验室无法提纯出足够量的病毒，出现“假阴性”的检测结果。建议核酸前不喝水、不喝饮料、不饮酒，以免稀释病毒载量，影响检测结果。

28、“阳”过后，家里要进行“终末消毒”？

真相：没必要。

北京地坛医院感管理处处长卢联合表示，医院里所谓的“终末消毒”是因为有大量病毒交叉感染，并且需要避免来院的